

教师节·礼之惑

烟台召开优秀教育者、尊师重教先进代表座谈会

张江汀:弘扬尊师重教传统,办好人民满意教育

本报9月9日讯(记者 王晏坤 通讯员 史伟璇) 今年9月10日是第29个教师节。9日上午,市委、市政府在东山宾馆召开座谈会,市委书记张江汀与全市优秀教育工作者和尊师重教先进个人代表,共商教育发展大计。市领导李树军、张广波出席座谈会。

座谈会上,优秀教育工作者

和尊师重教先进个人代表汇报了教育教学和尊师重教方面的经验做法,对做好教育工作谈了各自的意见和建议。

在认真听取大家的发言后,张江汀作了讲话。他首先代表市委、市政府和全市人民向大家表示崇高敬意,向全体教师和教育工作者致以节日祝贺和亲切慰问,向关心支持烟台教

育事业发展的社会各界人士表示衷心感谢。

张江汀指出,教育是国计也是民生,是今天更是明天。

教师是教育振兴的根本,担负着教书育人的神圣职责,承载着家长和孩子的希望与梦想。

广大教师要不断提升师德修养,严格锤炼职业操守,大力加强

师德修养,做好学生德育工作,切实当好社会道德风尚的示范者和传播者。

张江汀强调,教育寄托着亿万家庭对美好生活的期盼。各级一定要顺应人民群众的新期待、新要求,努力办好人民满意的教育。要大力弘扬尊师重教的优良传统,引导社会各界更加关心支持教育工作和教师群体。



编者按

今天是教师节,尊师重教是中国的优良传统。在这一天,许多学生和家长会向老师表达心意。说到表达心意,就不得不说送礼。近年来,社会上悄然兴起一股给老师送礼的风气。

有的家长认为,这不算送礼,只不过是为了表达对老师的谢意和尊重。也有家长说,教书育人是老师的天职,不需要这种表达方式,这是一种歪风,应该打压。

这是一种“礼之争”,也是一种“礼之惑”。教师节这天,本报推出这组报道,就是为了向读者展示“礼之惑”,并亮出我们的观点。

专家:
不能拿钱
换教育

教师节家长送礼悄然成为一种风气,对此,中国海洋大学教育学研究学者张银认为,送礼现象的出现是家长对优秀教育资源渴求的表现。许多家长认为,可以通过这种方式为孩子争取到更多更好的资源,但这种行为会对教师造成不良的影响。本来教书育人是一个很阳光的职业,送礼成了风气却让教师这个行业变了味。

“其实教育是不能拿钱来衡量的,家长送礼也好,老师收礼也好,本身这个现象就不应该存在,整个社会也需要一个正确的引导,用理智的方式看待教师节送礼。学生和家长都不需要用大钱来换取教育。”张银说,让教育走向公益化,让每位家长都不担忧孩子得不到好的教育,才能从根本上遏制这种不正之风。

本报记者 张晶 刘杭慧

学生:
送朵塑料花
表达师生情

老家在菏泽的包萌萌,是崇文学校5年级的学生,谈到教师节礼物,小姑娘机灵地说,好好学习是给老师最大的礼物。

在学校楼道里,打算去吃饭的王姝静说:“打算用攒的零花钱,买一朵塑料花送给老师。”

据了解,许多学生用零花钱买一元一朵的塑料花送给老师,还有的学生费心折了幸运星送给老师。老师们很开心,很珍惜。

本报记者 张晶 刘杭慧

教师节,送礼要花几千元

有家长认为,不管礼物大小,都是表达一份心意

本报9月9日讯(记者 刘杭慧 张晶) 10日就是教师节了,许多家长都在忙活给老师送礼的事儿。有位家长打算给女儿的好几个老师都送礼,虽然这些礼物都不算很贵,但总体算下来,也得花几千块钱。

孙晓(化名)是烟台某高校在读的大二学生。9日,记者见到孙晓爸爸时,他正在和妻子商量是教师

节还是中秋节去看望老师,两人争论了十几分钟暂定教师节先给老师送些东西“表示”一下。

孙晓爸爸说,夫妻俩是做个体生意的,平时比较忙,对女儿管教较少,但还是希望女儿能够成绩优秀,所以从女儿初中开始,便逢年过节去看望老师,教师节更是他们表达心意的一个机会。

今年教师节,孙晓爸爸打算给女儿的几个老师都送上礼。他拿出一张纸说:“我先大致列个名单,想想需要送给谁。”不一会儿,名单上便有了五六个人的名字,“这是学校负责招生的,这是办公室的,这是辅导员,这是教高数的……”“这个送购物卡,这个送酒烟,这个送香水,这个请吃饭……”

送不送礼,家长看法不一

观点一: 是尊师重教的表达,不算真正的送礼

9日中午,在市区多所中小学门前,记者随机采访了接送孩子的家长,不论小学初中还是高中家长,不少都对教师节是否送礼物,送什么礼物感到纠结。

接女儿放学的李先生说,老师很辛苦,教师节送点礼物很正常,除了认为老师辛苦外,李先生坦言其实还有私心:“希望老师能在评优方面多给孩子些机会。”

也有不少家长在送与不送上纠结。家长宋女士说,给老师送礼是一门学问,需要投其所好,送少了觉得

拿不出手,太贵重了,家庭条件又不是太允许,所以教师节送不送礼,她很纠结。“我打听了身边不少家长,最后决定随大流送点礼。”

孙晓爸爸认为:“给老师礼物,不算真正意义上的送礼。真正的送礼是有目的地求人办事,但对老师不一样,送礼物就是和老师之间的正常走动,感谢老师的辛勤付出,是一种尊师重教的表达。况且,就算不送礼,老师也会一视同仁。”

本报记者 刘杭慧 张晶

观点二: 家长不需“惯”老师,老师也需自尊自重

相比于纠结的家长,也有不少家长对送礼非常反感,他们认为,送礼会助长不正之风,不能给老师“惯”这毛病。等孩子放学的孙先生说:“老师有老师的职业道德,他们应该尽到工作职责,个人觉得,没必要送东西给老师,而且家长送礼,会助长这种不正之风。”

家长王先生对此有同样的看法:“我们该交的钱都交了,老师按照规范该干什么干什么,尽着最大的精力,能管多少是多少,别

把孩子磕着碰着就可以了。别人送不送是别人的自由,反正我不送。孩子学好学坏和孩子本身以及家庭也有很大关系,不能依赖给老师送点礼,让老师多关照孩子,让孩子提升。”

还有家长认为,一方面,家长要注意别助长了给老师送礼的风气,另一方面,老师也需自尊自重,抵住诱惑,因为老师教育学生是天职,实在不需要那么隆重地送礼感谢。

本报记者 刘杭慧 张晶



9日,烟台二中附近,花店提前推出感恩教师节活动,已经接到不少订单。

本报记者 韩逸 摄

教师:孩子将来有出息,就是最好的礼物

本报记者 张晶 刘杭慧

教师节,有家长为给老师送什么礼物而犯愁。其实,对大部分老师而言,礼物根本不重要——也不需要,重要的是孩子将来能有出息。“送不送礼,我们都对孩子一视同仁。”许多老师这么说。

家长对送不送礼看法不一,其实,面对送礼的行为,老师也很闹心。一位不愿透露学校名字的老师

说,家长送礼无非是要老师多关照一下孩子,也很理解家长的心情,但是从老师的角度出发,老师对孩子都是一视同仁的,不会因为收了礼就对某一个或某些孩子偏心,“况且我们并不想收礼,学校也不允许我们收礼。每天和家长沟通的时候,我们都会把孩子的情况如实告诉家长,让他们放心。”

崇文学校副校长赵长涛介绍,学校明令禁止老师接受学生家长

的馈赠,一旦发现,该老师的职业道德积分就为零——这关乎师德问题,必须谨慎对待。“要淡化孩子在教师节送礼的意识,只要正确引导孩子知道老师辛苦就够了。”

赵莉是崇文学校小学5年级的班主任,执教已有20多年。她说,去年教师节,她教过的学生给她寄来一封信,信中表达了对老师谆谆教诲的谢意和深深的祝福,言辞稚嫩却真诚,令她感动不已。赵莉坦言,

孩子们平安健康快乐,改掉小毛病,按时完成各科作业,是送给老师最好的节日礼物。

教小学一年级的老师张文华认为,学生们上课起立,说一句“老师节日快乐,您辛苦了”就足矣。

多位受访老师说,他们最大的心愿是“桃李满天下”,希望教过的学生们有出息,过年过节打个电话,发个短信慰问一声,聊聊最近的情况,叙叙师生情。“这些才是最好的礼物。”